

天命而用之”，反对“因应”之学。他在《解蔽》篇中把庄子列入“曲知之人”，只知“道之一隅”，并批评庄子说，“庄子蔽于天而不知人。……由天谓之道尽因矣。……此蔽塞之祸也。”专门把“道尽因”作为一蔽提出来。

我认为不改字，径将“已”释作“止”较为恰当。

《宥坐》篇有“已此三者，然后刑可即也”的句子，可与以上引文中的“已其……”等句在句式上相互印证。

在《天论》中，荀子提出“唯圣人为不求知天”；但在另一处又说“夫是之谓知天”，这二者仿佛有些矛盾。但实际上他们并不矛盾，两句话各谈一个问题。“不求知天”是不求知那虚无漂渺的不可测之天；

“知天”是指知“天”的能为人们掌握利用的那一部分；关键在于使人们“知其所为，知其所不为”（《天论》）。如果将“已”释作“止”，那么，从“所志于天者”到“已其见知（和）之可以治者矣”这一整段文字，就成了荀子从四个方面为人们提出的“所为”和“所不为”的区分标准。具体说来，就是：对于天而言，所知的部分止于“见象之可以期者矣”；对于地而言，所知的部分止于“见宜之可以息者矣”；对于四时而言，所知的部分止于“见数之可以事者矣”；对于阴阳而言，所知的部分止于“见知（和）之可以治者矣”。这样，我们就不会误解荀子的思想，也把“知天”与“不求知天”的所谓矛盾统一起来了。



《孔雀东南飞》中“相”和“见”的用法

何平安

在《孔雀东南飞》一诗中，“相”和“见”都曾多次出现。把它们的用法讲清楚，有助于帮助学生准确地理解诗的内容。

据初步统计，《孔雀东南飞》里的“相”有十四处。其中有两处是“互相”之意。如：

便利此月内，六合正相应。
仰头相向鸣，夜夜达五更。

其余十二处的“相”是置于动词之前起称代作用，接受它后面那个动词所表示的动作，充当行为的受事。在这种情况下，把“相”看成人称代词，说它在句中是提前的宾语，亦无可。不过在不同的地方，所称代的身分不同。

称代第一身的，可以译作“我”。如：

- ①便可白公姥，即时相遣归。
- ②时时为安慰，久久莫相忘。
- ③初七及下九，嬉戏莫相忘。

例①中的“相遣归”就是“遣归相”，即遣送我回去。其余两例依此类推。

称代第二身的，可译作“你”。如：

- ①吾已失恩义，会不相从许。
- ②不久当归还，还必相迎取。
- ③勤心养公姥，好自相扶将。
- ④誓不相隔卿！
- ⑤不久当归还，誓天不相负。
- ⑥幸可广问讯，不得便相许。

其中例①指代焦仲卿，例②、例④和例⑤指代刘兰芝，

例③指代小姑，例⑥指代为县令说亲的媒人。

称代第三身的，可译作“他（她）”。如：

- ①登即相许和，便可作婚姻。
- ②新妇识马声，蹑履相逢迎。
- ③怅然遥相望，知是故人来。

例①指代为府君说亲的县丞，例②和例③指代焦仲卿。

“相”的这种称代用法在先秦和两汉的古代作品中也是常见的。如：“杂然相许”（《列子·愚公移山》），“即不幸有方二三千里之旱，国胡以相恤”（贾谊：《论积贮疏》），“苟富贵，无相忘”（《史记·陈涉世家》）等。即使现代汉语里，“相”的这种称代用法也还在沿用着。如：“千古奇冤，江南一叶；同室操戈，相煎何急？”（周总理：《为江南死国难者致哀》）

《孔雀东南飞》里的“见”有三处。放在被动句中的动词之前表示被动的，可以译为“被”。如：“转头向户里，渐见愁煎迫。”

放在主动句中的动词之前，表示称代第一身的，可译为“我”。“君既若见录，不久望君来。”“见录”，就是“录见”，即记惦我。“兰芝初还时，府吏见丁宁。”依此类推。以上二例，均称代刘兰芝。

“见”的称代用法，在古代作品里也是常见的。如：“凡举事无为亲厚者所痛，而为见仇者所快。”（《汉书·朱浮传》）“家叔以余贫苦，逐见用于小邑”（陶渊明：《归去来辞序》）等。“见”的称代用法，在现代汉语里也还在沿用。如：“我不会唱歌，不要见笑！”